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1.   O nitrogênio é essencial a todos os seres vivos e a produtividade de alimentos está ligada à disponibilidade desse elemento químico. Apesar de ser abundante na atmosfera em sua forma gasosa, poucos seres vivos conseguem incorporá-lo diretamente.

Os organismos autotróficos clorofilados realizam esse processo por meio da(s) 
a) reações da fotossíntese.   
b) captura direta pelas folhas.   
c) absorção de sais pelas raízes.   
d) digestão de matéria orgânica.    
2.   Uma floresta ripária submetida a alagamentos periódicos apresentou algumas embaúbas (espécies arbóreas da espécie Cecropia pachystachya) com raízes crescendo diretamente do caule e pequenos pontos de ruptura no tecido suberoso do caule, que aparecem como orifícios. A formação dessas estruturas é uma resposta fisiológica adaptativa comum em plantas submetidas ao alagamento. Assinale a alternativa que apresenta corretamente os nomes das raízes e dos orifícios produzidos nessas condições. 
a) Grampiformes e periderme.   
b) Adventícias e lenticelas.   
c) Pneumotóforos e hidatódios.   
d) Estranguladoras e estômatos.   
3.   Em relação às raízes de Angiospermas, é correto afirmar que 
a) são as responsáveis pela nutrição orgânica das plantas.   
b) absorvem macronutrientes como o manganês 
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c) têm o câmbio fascicular como o responsável pelo crescimento em altura.   
d) apresentam epiderme e mesofilo altamente diferenciado.    
e) têm pelos absorventes como os principais responsáveis pela absorção de água e sais minerais.   
4.   Considerando as raízes das angiospermas, assinale a opção que apresenta corretamente os tipos de raiz correspondentes às seguintes descrições:

I. Atua como órgão de reserva de alimento, que, nas plantas, se encontra na forma de amido.

II. Seu eixo principal é subterrâneo e profundo, possuindo ramificações que garantem a fixação da planta no solo.

III. Comum em plantas aéreas, busca envolver a planta hospedeira, comprometendo a circulação da seiva.

IV. Os ramos radiculares são fundidos ao caule e são importantes na fixação da planta no solo.

A sequência correta é: 
a) I. tuberosa; II. pivotante; III. estrangulante; IV. tabular.   
b) I. catáfilo; II. pneumatóforo; III. estrangulante; IV. escora.   
c) I. catáfilo; II. sugadora; III. fasciculada, IV. tabular.   
d) I. tuberosa; II. axial; III. rizoide; IV. escora.   
5.   As raízes das angiospermas podem apresentar especializações que permitem classificá-las em diversos tipos. É correto afirmar que as raízes 
a) escoras apresentam um revestimento chamado velame, uma epiderme multiestratificada.   
b) respiratórias ou pneumatóforos são adaptadas à realização de trocas gasosas que ocorrem nos pneumatódios.   
c) tuberosas possuem o apreensório para se fixarem ao hospedeiro e de onde partem finas projeções, os haustórios.   
d) sugadoras armazenam reservas nutritivas, principalmente o amido, e por isso apresentam grande diâmetro.   
6.   Durante uma aula de Botânica, a fim de destacar a importância de vários produtos de origem vegetal, um professor de Biologia ressaltou que:

- do caule tuberoso da batata retiram-se vários produtos importantes para a alimentação, ricos principalmente em AMIDO;

- dos caules de árvores como mogno, cedro, peroba, jacarandá, pinho, imbuia, ipê etc., retira-se uma grande variedade de MADEIRAS;

- do caule do sobreiro é extraída a grossa camada externa, conhecida como CORTIÇA;

- do caule da coroa-de-Cristo pode ser extraído o LÁTEX, o qual apresenta potencial efeito moluscicida.

Os produtos acima mencionados pelo professor e destacados no texto – AMIDO, MADEIRAS, CORTIÇA e LÁTEX – estão associados a diferentes tipos de tecidos vegetais, respectivamente: 
a) tecido suberoso; vasos lenhosos; tecido secretor; parênquima de reserva.   
b) tecido de sustentação; parênquima de reserva; vasos lenhosos; tecido suberoso.   
c) tecido secretor; parênquima de reserva; vasos lenhosos; tecido suberoso.   
d) parênquima de reserva; tecido suberoso; vasos lenhosos; tecido secretor.   
e) parênquima de reserva; vasos lenhosos; tecido suberoso; tecido secretor.   
7.   Para combater determinadas doenças em plantas, os agricultores recorrem aos herbicidas, uma vez que determinadas doenças virais só são possíveis de serem eliminadas, se o produto penetrar nos tecidos e nas células vegetais. Assim, focam seus estudos em substâncias que possam ser transportadas a longa distância, tanto pela associação com o floema como pelo intercâmbio entre domínios simplásticos. Quando a planta se encontra sob estresse, e as taxas de transporte via xilema e floema são mais reduzidas, os(as) __________ podem ser mais efetivos(as) no transporte das moléculas de herbicidas sistêmicos, a longa distância.

Assinale a alternativa cujo termo preenche CORRETAMENTE a lacuna. 
a) vacúolos   
b) plasmodesmos   
c) estômatos   
d) lamelas médias   
e) tonoplastos   
8.   Um professor de Biologia propôs a quatro grupos de alunos que pensassem sobre a explicação acerca da condução da seiva bruta no interior das plantas vasculares. Os grupos apresentaram as seguintes possibilidades explicativas:
	Grupo
	Explicação

	1.
	A força impulsionadora da seiva bruta é gerada pelo diâmetro diminuto dos
 tubos crivados presentes nos vasos do xilema. Isso exerce adesão e coesão entre as moléculas dos vasos, promovendo a ascensão da seiva.

	2.
	A produção de carboidratos nas folhas aumenta a concentração osmótica nesses
 órgãos que exercem a sucção da seiva bruta e a capilaridade no interior dos vasos do xilema.

	3.
	A ascensão da seiva bruta é impulsionada pela sucção exercida pelas folhas quando
 elas perdem água pela transpiração e pela coesão das moléculas de água no interior do xilema.

	4.
	Os solutos orgânicos acumulados no interior do xilema radicular desenvolvem uma grande 
pressão osmótica que mantém as forças de coesão entre as moléculas de água, impulsionando a seiva bruta até a copa das árvores.


Qual grupo apresenta a explicação que contém aspectos nos quais se baseia a teoria de Dixon? 
a) 1   
b) 2   
c) 3   
d) 4   
9.   Normalmente, quando ganhamos ou compramos flores, costumamos colocá-las dentro de um jarro com água, para que permaneçam bonitas por mais tempo. Porém, muitas vezes, elas acabam murchando e perdendo suas pétalas. Para se evitar isso, é aconselhável que se faça um novo corte, preferencialmente dentro d’água ou com uma mínima exposição ao ar, até submergi-la novamente no recipiente. Tal conduta permite que 
a) as células estomáticas voltem à turgidez para que os estômatos possam permanecer abertos e assim restabelecer o fluxo de água do jarro para as partes superiores do vegetal.   
b) o ar presente no floema seja empurrado por capilaridade e expulso pelo estômato.   
c) a água presente no xilema entre em contato com a água do jarro, restabelecendo a coesão entre as moléculas e formando uma nova coluna de água.   
d) se eliminem fungos e bactérias que colonizaram as células mortas, restabelecendo o metabolismo celular.    
e) se restabeleça a pressão positiva e o transporte de sais ativos para o interior do xilema.   
10.   O caule serve de suporte mecânico para folhas e estruturas de reprodução vegetal, além de ser responsável pela integração estrutural e fisiológica entre raízes e folhas. Sobre o caule, são feitas as seguintes afirmações:

I. Os anéis de crescimento são círculos concêntricos no floema resultantes da variação de atividade do câmbio vascular em resposta a alterações climáticas.

II. As partes jovens do caule são revestidas pela epiderme, que é composta por uma camada de células, e contém estômatos, pelos quais ocorrem as trocas gasosas.

III. O câmbio vascular localiza-se na região central do caule, produzindo xilema secundário para o interior e floema secundário para o exterior.

É correto o que se afirma em 
a) I, II e III.   
b) I e II apenas.   
c) II e III apenas.   
d) I e III apenas.   
11.   “Valentes endurados no regime bruto das batalhas tinham sobressaltos de pavor ante as coisas mais vulgares e velavam, cautos, a despeito das fadigas, armando os ouvidos aos rumores vagos e longínquos das chapadas...

Torturavam-nos alucinações cruéis. A deiscência das vagens das caatingueiras, abrindo-se com estalidos secos e fortes, soavam-lhes feito percussão de gatilhos ou estalos de espoletas, dando a ilusão de súbitas descargas de alguma algara noturna repentina (...)”

CUNHA, Euclides da. Abril S.A. Os Sertões. Cultural e Industrial, 1979, p. 340.

A parte grifada no texto acima refere-se: 
a) Ao barulho provocado por algumas plantas caatingueiras que servem de alimentos para aves noturnas.    
b) Aos efeitos sonoros verificados nas sementes de certas plantas, provocados por choques térmicos.    
c) A abertura espontânea de frutos secos para a liberação de suas sementes.    
d) Ao fenômeno típico das plantas da Caatinga, decorrente das fortes insolações.    
12.   Observe a imagem a seguir:
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Esta é a flor feminina pertencente à espécie Stauntonia hexaphylla. Essa planta apresenta pés com flores femininas e pés com flores masculinas. Possui flores com pétalas brancas tingidas de violeta e um aroma adocicado. As flores femininas exibem três pistilos, as masculinas têm seis estames unidos. 

Com base no texto, na imagem e em seus conhecimentos, esta planta poderia ser classificada como: 
a) monocotiledônea.   
b) monoica.   
c) dioica.   
d) trioica.   
e) estaminada.   
13.   No que diz respeito ao cajueiro, analise as afirmações abaixo. 
I. O cajueiro (Anacardium occidentale) é uma árvore originária da África, comum na região Nordeste do Brasil.
II. Seu fruto é macio, piriforme, comestível, de cor alaranjada ou avermelhada, muito apreciado na culinária nordestina.
III. Suas folhas são simples e pecioladas; seu sistema radicular é formado por uma raiz pivotante bem desenvolvida.
IV. A castanha, fruto seco do tipo aquênio, possui uma só semente ligada à parede do fruto por um só ponto.
Está correto o que se afirma em  
a) III e IV apenas.    
b) I, II e IV apenas.    
c) I, II e III apenas.    
d) I, II, III e IV.    
14.   Fornecer suporte às folhas e transporte das seivas bruta e elaborada são as principais funções dos caules. Analise as proposições em relação à informação. 

I. O caule do tipo volúvel é um caule aéreo, ereto e lenhoso, a exemplo, uva, chuchu e feijão. 

II. O caule do tipo colmo é um tipo de caule lenhoso e rastejante no qual são nitidamente observadas as regiões de nó e interno, a exemplo, palmito e coqueiro. 

III. O caule do tipo rizoma é um caule subterrâneo com desenvolvimento perpendicular à superfície, a exemplo, batata inglesa, cenoura e aipim. 

IV. O caule do tipo bulbo é um caule subterrâneo, de tamanho reduzido e envolvido por folhas modificadas, a exemplo, cebola e alho. 

V. O caule do tipo estipe é um caule com muitos galhos e lenhoso, a exemplo, laranjeira e coqueiro. 

Assinale a alternativa correta. 
a) Na afirmativa IV a descrição do caule está correta, assim como os exemplos deste tipo de caule.   
b) Na afirmativa I a descrição do caule está correta, assim como os exemplos deste tipo de caule.   
c) Na afirmativa II a descrição do caule está correta, porém os exemplos são de outro tipo de caule.   
d) Na afirmativa III a descrição do caule está correta, assim como os exemplos deste tipo de caule.   
e) Na afirmativa V a descrição do caule está correta, porém os exemplos não são deste tipo de caule.   
15.   Atente ao que se diz sobre flores, e assinale com V o que for verdadeiro e com F o que for falso.
(     ) Flores que apresentam órgãos reprodutores de ambos os sexos, masculino e feminino, são chamadas dioicas. 

(     ) Flores hermafroditas são denominadas completas quando constituídas por quatro conjuntos de verticilos florais. 

(     ) Nas espermatófitas, o ovário, que fica na base do gineceu, corresponde ao fruto desenvolvido a partir da fecundação. 

(     ) As sépalas são geralmente verdes e sua função é cobrir e proteger o botão floral antes de ele se abrir. 

A sequência correta, de cima para baixo, é: 
a) F, F, V, V.   
b) V, F, V, F.   
c) V, V, F, F.   
d) F, V, F, V   
16.   A fotografia seguinte retrata o surgimento de um novo coqueiro a partir de um fruto parcialmente enterrado na areia e disperso pelo mar.
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O processo reprodutivo ilustrado é típico de uma angiosperma, sendo classificado como 
a) sexuado, pois depende da germinação do fruto originado pela fecundação entre a semente (gineceu) e o pólen (androceu).   
b) assexuado, no qual o embrião germina a partir do ovário da flor transformado em semente e protegido pelo fruto.   
c) sexuado, pois ocorre a partir da fecundação entre os esporos masculinos e femininos para formação do fruto.   
d) assexuado, pois ocorre o brotamento direto a partir do fruto, sem necessidade de fecundação da semente.   
e) sexuado, no qual duas fecundações geram o embrião e o endosperma internos à semente e ao fruto.   
17.   Com relação à produção dos frutos pelas angiospermas, considere as afirmativas a seguir.
I. O pimentão e o milho são chamados de frutos indeiscentes, uma vez que não se abrem.

II. O caju é um pseudofruto derivado do pedúnculo da flor e não do ovário da flor.

III. A amora é um exemplo de infrutescência, ou seja, é um conjunto de frutos derivados de inflorescência.

IV. Os frutos são formados a partir do desenvolvimento do grão de pólen.

Assinale a alternativa que apresenta apenas afirmativas corretas. 
a) I e III.   
b) I, II e III.   
c) I, II e IV.   
d) II e III.   
18.   Em algumas plantas de interior, como a famosa “comigo-ninguém-pode”, após uma rega intensa, podemos observar que suas folhas “choram”, ou seja, começam a gotejar, o que comumente é uma explicação de “mau-olhado”. Um bom observador, entretanto, saberia que esse fenômeno está relacionado a uma estrutura da folha que elimina o excesso de água que a planta absorveu. Essa estrutura é o(a): 
a) estômato.   
b) lenticela.   
c) hidatódio.   
d) plasmodesma.   
e) catafilo.   
19.   A figura representa esquematicamente uma flor.
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Analise as proposições em relação à representação da flor, na figura. 

I. O esquema representa uma flor hermafrodita. 

II. O receptáculo floral em algumas espécies pode se desenvolver e originar frutos. 

III. A flor esquematizada é típica do grupo das Gimnospermas. 

IV. As pétalas podem servir como elementos atrativos no processo de polinização. 

V. No estigma ocorre a fixação do grão de pólen. 

VI. O óvulo fecundado pelo grão de pólen dará origem ao embrião. 

Assinale a alternativa correta. 
a) Somente as afirmativas III, IV e VI são verdadeiras.   
b) Somente as afirmativas I, II, IV e VI são verdadeiras.   
c) Somente as afirmativas II, III e V são verdadeiras.   
d) Somente as afirmativas I, IV e V são verdadeiras.   
e) Somente as afirmativas I, II, V e VI são verdadeiras.   
20.   Na aula sobre morfologia vegetal, os alunos foram levados ao pátio da escola, para analisar um pé de Mussaenda alicia, ou mussaenda-rosa-arbustiva. A professora chamou a atenção dos alunos para algumas características da planta, cuja foto encontra-se a seguir.
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Além das folhas e do tronco, os alunos observaram estruturas cor-de-rosa e, no interior delas, as amarelas. A partir da observação, levantaram hipóteses sobre tais estruturas.

Assinale a alternativa que contém a definição e o argumento corretos para a hipótese levantada. 
a) As estruturas rosa são pétalas; pois, por definição, as pétalas são as estruturas chamativas da flor e se observa que, nessa planta, essas são as estruturas mais vistosas.   
b) As estruturas rosa são flores; pois, por definição, flores são os órgãos que atraem os polinizadores e tais estruturas são as mais chamativas da planta.   
c) As estruturas amarelas são flores; pois, por definição, flores contêm os órgãos reprodutivos da planta e foram observados gineceu e androceu nessas estruturas.   
d) As estruturas amarelas são folhas; pois, por definição, folhas protegem os órgãos reprodutivos da planta e foram observados androceu e gineceu internamente a essas estruturas.   
e) As estruturas rosa são folhas; pois, por definição, qualquer órgão presente na planta, que não seja raiz, caule ou flor, independentemente de sua coloração, deve ser chamado de folha e tem por função principal realizar fotossíntese.   
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